

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПРИКАСПИЙСКАЯ КОММУНА

ОРГАН ГУРЬЕВСКОГО ОБКОМА, ГОРКОМА КП(б)К и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 227 (4891) | Воскресенье, 4 декабря 1949 г. | Цена 20 коп.

Доссор в прошлом и настоящем

Первым промыслом на Эмбе был открыт Доссор. Он расположен на соляном озере, которое местное казахское население называло Мунайли-сор, т. е. масляное озеро. Еще в прошлом столетии в работах ряда исследователей Зауральных степей упоминается о Мунайли-озере. Инженер Бирничников, исследовавший Зауральную степь во второй половине XIX столетия, писал, что на Доссоре имеется большое скопление нефти, но воспользоваться ею трудно—нет поблизости пресной воды, отсутствуют пути сообщения с этим районом, нет вокруг населенных пунктов, степей и лугов, удобных для скота.

Но наличие нефти на поверхности озера притягивало к себе внимание предпринимателей, в черной пленке Мунайли-сора они чувствовали зов золота. Первым начал буровые работы капиталист Леман. Решающим моментом в истории Доссора явился 1911 г. В марте на северо-восточном крыле промысла началось бурение скважины № 34. С глубины 200 с небольшим метров ударил мощный фонтан, который действовал более 30 часов и выбросил за это время тысячи тонн нефти. С этого времени на Доссор потянулись жадная свора иностранных и русских капиталистов, предчувствуя наживу. На берегах озера появляется несколько буровых вышек, холщевых палаток, бараки и землянки для жилья рабочих.

Охваченные жаждой наживы, капиталисты подвергают чудовищной эксплуатации местное население, пригнавшее на возникающий промысел, нищеты и голодом. По сей день в Доссоре работают многие старейшие нефтяники, которые в прошлом испытали унижение, бесправие и жесточайшую эксплуатацию со стороны иностранных концессионеров и русских промышленников.

Хозяева, их подрядчики и мастера относились к нам, рабочим, как к скоту,—рассказывает Яков Степанович Зубарев проработавший на Доссоре 37 лет.—За 12-часовой тяжелый труд кузнеца платили полтора рубля в день. Жили мы летом в палатках, а зимой в тесных и грязных землянках. Особенно страдали из-за отсутствия доброкачественной воды. Ее привозили на верблюдах за десятки километров, давали за высокую плату по ведру на семью, да и то не всем. Приходилось пить воду, образовавшуюся от затопленного зимой снега и дождевой весенней воды. В поселке не было ни столовой, ни бани, но зато выстроили церковь, чтобы внушать нам уважение к хозяевам и терпение.

От таких условий среди рабочих были частые случаи заболевания и смерти. По это не тревожило хозяев, они заранее заручались специальными расписками от рабочих, что они не будут иметь претензий к хозяевам, если произойдет с рабочим несчастный случай.

Бурение и эксплуатация скважин велись примитивно, вручную. Вскоре после фонтана капиталисты проложили трубопровод к Ракуше, который являлся основной перевалочной базой нефти с Доссора на море, а отсюда в центральную часть России. Этот порт был довольно неудачный. Море быстро мелело. Чтобы переправить нефть из баков Ракуши, ее сначала наливали в мелкосидящую посуду, отвозили километров за 10 в море, там перегружали в морские баржи. Из-за этих перевозок нефть теряла свое качество. С наступлением зимы и окончанием навигации даже и таким способом нефть нельзя было вывозить. В емкостях Ракуши она ожидала по полугоду начала следующей навигации. Иных путей транспортировки нефти в связи с Доссором не было.

Доведенные до отчаяния, рабочие Дос-

сора не раз бастовали. Особенно длительная забастовка была в конце 1913 г. Рабочие требовали повышения зарплат, улучшения условий жизни, строительства в поселке бани и столовой. Но эти забастовки жестоко подавлялись казачьими сотнями, присылаемыми из Гурьева.

Так было до 1918 г. С Доссора были изгнаны частные владельцы. Промысел перешел в руки Советов. Но работы на нем возобновились только в 1920-1921 г.г. Был создан трест «Эмба нефть». Первыми мероприятиями этого треста были: прокладка узкоколейной железной дороги от Гурьева до Доссора; на одном из соров промысла была воздвигнута плотина для задержания талых и весенних дождевых вод. Это дало возможность до некоторой степени снабдить население пресной водой. С прокладкой узкоколейной дороги промысел стал более регулярно получать продукты питания, оборудование и механизмы. Расширяется фронт буровых работ, все новые и новые скважины вступают в эксплуатацию.

Особенно бурно развивается промысел за годы сталинских пятилеток. С окончанием нефтепровода Каспий—Орск, доссорская нефть получает выход в глубь страны. Сейчас промысел оснащен самой передовой отечественной техникой бурения, эксплуатации и ремонта нефтяного оборудования. Изнурительный труд людей заменяют моторы, электричество. Если раньше одну скважину добычи обслуживали 7-8 человек, то теперь это же количество людей обслуживает целый участок добычи.

Что особенно ценно и важно это то, что всей сложной современной техникой вполне овладевают местные кадры—казахи, которым раньше доверяли только «черную» работу на промысле. Директором промысла успешно руководит батрак в прошлом Аухатов Хансултан. Большинство мастеров добычи и бурения, операторов, бурильщиков, начальников цехов—казахи. Они показывают пример бережного отношения к технике, высокой культуры на производстве, подлинно социалистического отношения к труду.

На Доссоре выросли ряды стахановцев и ударников. 98 человек выполнили свои пятилетние нормы. Среди них т.т. Джубатканов — слесарь по ремонту насосов, работающий на промысле с 1915 г., Санджан Джумагалиев—оператор подземного ремонта, Ислаев Бердыгали—кузнец мехмастерской, плотник Максимов и многие другие.

Руководящую и направляющую роль на промысле играет партийная организация. Коммунисты расставлены на все решающие участки и своим личным примером увлекают остальную массу нефтяников на выполнение государственных планов.

За годы сталинских пятилеток поселок Доссор вырос в крупный благоустроенный районный промышленный центр. Здесь теперь имеются две средних школы, районная больница, ремесленное училище и школа ФЗО, амбулатория, детская консультация, несколько библиотек, два клуба, столовые и магазины. На окраине промысла заботливым трудом жителей выращен большой сад, который в летний период является любимым местом отдыха нефтяников. В этом году на Доссоре сдана в эксплуатацию гордость нефтяной Эмбы—ЦЭС, дающая ток промыслам и участкам.

Предстоящее 50-летие Эмбы нефтяники старейшего промысла Доссор встречают новыми трудовыми успехами. Они досрочно, 13 ноября, завершили годовой план добычи нефти и сейчас ежедневно дают большое количество черного золота в счет 1950 года.

Т. БАСТРАКОВ.